

学习,为茸城迎世博添“香”

——岳阳街道居民读书活动纪实

□记者 宋诚

岳阳街道群众性的读书活动蔚然成风,学习型读书组织遍及26个居民区,人们在工作之余手执一卷,乐在其中,茸城沐浴在浓郁的书香中……

居民区读书会各具特色

佛字桥居民区的“夕阳老年读书班”,班长刘敏才是离休老干部,他非常关心时事,经常根据报刊上发布的重要信息确定专题学习的内容。通过学习和交流,不但让会员对重大问题有了明确的认识,而且在居民中起到了很好的宣传效果。佛字桥居民区党员张兰生阿姨是读书会的成员,两年前,她结识了居民吴阿姨。不识字的吴阿姨非常想学文化,张阿姨就主动教她。吴阿姨学得很认真,如今已达到小学三年级的水平。而居住在中山

社区东方一村的王阿姨听说张兰生为吴阿姨“扫了盲”,也要求参加,张阿姨欣然接纳了她。如今,每逢周一上午,张阿姨家里就会传出了“学生”们朗读生字和课文的声音。

民乐读书班的成员大多为退休教师和管理人员,学历层次比较高,见识也比较广,因此,他们采取的读书方式是,结合居民的议论热点,邀请学有所长的成员作专题讲座,让大家共享知识。他们说,通过互相交流,学到了自己以前不了解的一些知识;通过开讲座,梳理和更新了自己已有的知识。松乐苑社区的“松乐好读书”活动也很有特色。每年暑假,居民区的学生们就来居委会,一起读书、讨论、谈学习体会。社区还成立了“少儿图书馆”,以满足学生们假期之外的阅读需求,让孩子们不出小区门就能借到自己喜爱的书籍。

多类型学习班满足需求

如果说小范围、有针对性的读书学习活动,还只能代表岳阳部分的读书人,那么,大范围的知识普及及多类型学习培训班几乎触及岳阳的每家每户。平时,岳阳社区利用“东方讲坛”这个平台,结合社会发生的热点,及时向居民介绍有关迎世博等知识。与此同时,岳阳各居民区开设培训班满足各个年龄层次居民的学习需求。

方舟园社区的学龄前儿童比较多,很多家长希望孩子能在这个时期里学一点外语。方舟园居委会利用与“立信会计金融系”党、团支部结对的优势,开办了“心育”亲子俱乐部。几年来,一届又一届的结对大学生毕业了,但亲子班依然兴旺,除了寒、暑假,每周二晚上,继承学兄学姐的传统,新一届的大学生们会带着自己准备的学习资料,来给幼儿教英语。

龙兴居委会则与上海外贸学院法学系的大学生结对,为小区的贫困家庭的学生开展“爱心家教”。每周末,贫困学生带着课堂上没有解决的难题来向大学生们请教。大学生们根据这些学生的实际认真备课,不但帮助学生解决难题,而且引导他们掌握学习规律,改进学习方法,从根本上解决学习成绩上不去的问题。经过一段时间的实践,参加“爱心家教”的学生成绩都有了明显的提高,家长们非常高兴。而在前不久落幕的迎世博上海第五届全民终身学习活动中,岳阳居民更是踊跃参与,收获了读书的喜悦成果。



学校大门开在小区内 接送拥堵居民有怨言

本报讯(实习生 徐菲 记者 许萍)日前,人乐小区一居民向本报反映,由于松江实验小学的大门开在小区内,每天上下学家长接送小孩时段,小学北门外部的道路上车水马龙,严重影响了居民的出行。

记者于日前一个下午4点多来到实验小学北大门,虽然离放学还有一段时间,但此时前来接孩子的家长队伍已经浩浩荡荡,加之门口东西、南北道路上停放各类车辆,原本不宽的道路显得异常拥堵。小区居民告诉记者,这里每天放学时都是一片拥挤,让他们苦不堪言。

对此,记者联系了松江实验小学相关负责人。对方告诉记者,眼下,学校的“校安”工程正在进行中,对教学楼进行加固。因此,原本在这里上学的3个年级有一个年级已经搬到了其他校区上课,另两个年级也借用了社区学校的校舍,但出入仍然在原址的北门口。该工程从去年11月启动,计划今年三四月份完工。原来的东大门因工程被封闭,因此,北门从原来供一个年级出入改为现在的两个年级出入,这才使得门口交通出现拥堵。“因为考虑到是在居民区,我们已经在家长接送时允许家长进入学校以减少门外的拥堵,此外也多次关照施工方不要在居民休息时段施工,对居民造成的不便,我们也很希望能够取得居民的谅解。”据这位负责人介绍,工程结束后,北门口仍然只供一个年级的孩子出入,届时交通将会好转。

第四批“全国民主法治示范村”评定 曹家浜村“榜上有名”

本报讯(记者 王群)记者从区司法局了解到,据中国普法网最近消息,昨天上午,我区泖港镇曹家浜村作为全市“九强”、全区唯一一个行政村,被司法部、民政部评为第四批“全国民主法治示范村”。

曹家浜村是上海市新农村建设的试点村之一。多年来,该村以乡风文明和管理民主为突破口,坚持普法教育经常化、村民自治规范化、民主监督多样化,不断推进农村民主法治建设工作。时任上海市委书记的习近平同志,以及市政法委书记吴志明都曾前往指导工作,并对该村的民主法

治建设予以了肯定。

曹家浜村在工作中自创“三个平台”、“三个抓手”工作方法,在有效维护农村社会稳定的同时,将农村民主法治建设工作推向一个新高度。如作为“三个平台”之一的村民议事平台,就是指土地流转、工程建设等重大事项都需经议事会(成员由群众推荐,经党员大会、村民会议讨论通过)讨论研究,议案经三分之二以上到会人员表决赞成后方能通过,最终提交村党总支作出决议并组织落实。通过让村民“参事议事”,真正做到村级管理的民主。

区个私协会帮困送温暖

本报讯(记者 宋诚)“谢谢!谢谢!”1月15日,叶榭镇敬老院的80多位老年人,从区个私协会的代表手中接过了一条条毛毯等御寒保暖物品,每个人的脸上都露出了灿烂的笑容。

目前,我区个体劳动者和私营企业共有7万多户(家),他们一直坚持“致富不忘回馈社会”的慈善理念。此次在区个私协会的组织下,宏拓广告、丽美服饰和大胜卫生用品等企业,为叶榭镇敬老院的老年人开展了“爱心大放送”,这是该协会今年帮困送温暖活动内容之一。

区个私协会秘书长告诉记者,协会在送温暖活动中,还搭建“爱心平台”帮助辖区特困重病的个体会员。这些困难个体工商户当中,有的是基本没有劳动能力的残疾人,有的是因突如其来遭遇不幸而导致家庭贫困的,但他们能够正视困难,并积极申办工商户从事个体经营,通过守法经营、自力更生维持家计。区个私协会将引导有能力和愿望的会员对特困重病伙伴,进行走访、慰问,让他们感受社会主义大家庭的温暖,过一个温暖祥和的春节。



一月五日,申越广场举行「爱心无价 随意出价」的爱心义卖活动,许多小朋友也纷纷前来助阵。 记者 蔡斌 摄

“星期五市民课堂”将进社区巡讲

市民可在社区学校或居委会免费听课

本报讯(记者 裴麟麟)市民在家门口就能与专家面对面,听他们讲授民俗文化、健康养生、投资理财等知识了。记者日前从区社区学院了解到,由该校主办的松江区“星期五市民课堂”今年将“搬”进社区,在各社区学校和城区部分居委会巡回开讲,有兴趣的市民可前往免费听讲。

据悉,今年的“星期五市民课堂”计划于3月起开办,考虑到老年听众的需要,时间将不再固定于星期五的晚上。讲座的内容力求贴近市民日常生活,突出趣味性、知识性、互动性和对市民生活的指导性。在保留家庭教育、艺术鉴赏等传统节目的同时,还会引入市民关注的世博知识。

拔树占地为卖石 阻挠取证耍无赖

本报讯(见习记者 陈芳)“有人把树给拔了……”1月13日,区公路署接到洞泾镇渔洋浜村一村民的电话反映称,有人将沈砖公路旁的树拔了。

沈砖公路(嘉松公路以东段)旁的一块空地上,堆放着一排景观石,占地面积约为100平方米,该路段从渔洋浜村经过。据渔洋浜村相关负责人介绍,这些景观石是一个温州商人的,是放在这里出售的,已有一段时间。此人从未和渔洋浜村签过任何土地租赁合同,也未办过任何土地租赁方面的手续。

记者致电区规土局执法科,据相关负责人介绍,如果这块土地国家已经划拨给公路署,那么使用权就归公路署,其他人若要使用,必须签订租赁合同。

据记者了解,区公路署曾多次发放整改通知,要求该商人将景观石搬走,但是多次通知未果。

据区公路署相关负责人介绍,沈砖公路该路段旁的5米范围内都属于公路用地。1月11日,区公路署将这些景观石移到了公路用地以外。1月12日种上60棵桂花树,1月13日该署就接到电话称,有40棵桂花树被人拔了。

百名青年迎“百日” 登高寻“宝”庆世博

本报讯(记者 王小娟)1月16日下午,永丰街道团干部和来自庆益鞋业、奥星制药、蓝氏玻璃等近10家企业共100名青年齐聚余山,参加由永丰街道团工委举办的“喜迎世博百日,欢腾余山登高”活动。

活动开始后,青年们从余山脚下出发,争先向上攀登,并在登山过程中寻找组织者事先隐藏在台阶两侧的世博纪念品。

据介绍,本次登高寻宝活动设计了很多世博宣传环节,主办方在场地布置、奖品设置、气氛渲染上动足脑筋,并在山顶将世博宣传海报发放到青年职工代表手中,希望他们将世博信息、世博理念传递到企业,让更多青年了解并参与世博,更鼓励青年在本职岗位上勤奋工作,为建设松江贡献力量。



日前,西林幼儿园首届语言节汇报演出在方松社区文化活动中心举行。小朋友们天真活泼的表演,演绎着园内寓教于乐的学语言氛围。

记者 岳诚 摄